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 اليوم الاول

:الدراسة أدوات ضبط  

يقصد بضبط الأدوات تأكد الباحث من صلاحية أدوات الدراسة للتطبيق على أفراد عين الدراسة. 

وتتعد طرق ضبببط الأدوات اليم ن ن اي يخببتادملا الباحثا كنا انلا  تلخ با تلاع نود الأدا             

 :التاليالمختادمة. ويتضح ذلك من الجدول 

 (1جدول )

 وسائل ضبط الأدوات حخب نود الادا 

 أدوات جمع البيانات        

 
 

 وسيلة الضبط

 المقاييس الا تبارات

 بطاقات

 الملاحظة

استطلاعات 

 الآراء

 البرنامج المختادم

Excel SPSS 

  √    √ معاملات الخلولة

  √    √ معاملات الصعوبة

  √    √ معاملات التنييز

  √ √  √  الواقعية درجة

 √  √ √ √ √ الصدق

 √  √ √ √ √ الثبات

 √  √ √ √ √ العاملى التحليل

 :معاملات السهولة .1

( عن طريق قخنة  0أو  1يتم حخاب معامل سلولة المفرد  في الا تبارات الموضوعية )درجة المفرد  

  عدد الطلاب.عن المفرد  على  المحصلةمجنود الاستجابات 

 

 = معامل الخلولة      
 عن المفرد  المحصلةمجنود الاستجابات 

 عدد الطلاب

 :1مثال

وكاي مجنود  طالبا 50على عينة من الطلاب عددهم الموضببوعية  اتالا تبار أحد تم تطبيق اذا

( 50÷  30) يخاوى  فإي معامل سلولة المفرد   درجة.  30المحصلة عن إحدى مفرداته يخاوى  الاستجابات

= 60.0 
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 مجنود قخببنة   طريق عنيتم حخببباب معامل الخببلولة للنفرد       وفى حالة الا تبارات المقالية     

 . {الدرجة الماصصة للنفرد × عدد الطلاب} على المفرد  عن المحصلة الاستجابات

 

 معامل الخلولة      
= 

 عن المفرد  المحصلةمجنود الاستجابات 

 الدرجة الماصصة للنفرد ×  عدد الطلاب

 :2مثال

بار  أحد  تم تطبيق اذا ية     اتالا ت قال عددهم    الم نة من الطلاب  لبا   50على عي وكاي مجنود   طا

   درجات. 5فاذا كانت الدرجة الماصصة للنفرد   .105يخاوى   المحصلة عن إحدى مفرداته  الاستجابات 

 0.42 = 250÷  105 =( 5×  50 )÷ 105}فإي معامل سلولة المفرد  يخاوى  
 الصعوبة:  معاملات .2

) سببواء في الا تبارات الموضببوعية او      حخببباب معامل الصببعوبة يعلومية معامل الخببلولة           يتم

 عن طريق المعادلة التالية:المقالية( 

 معامل الخلولةــ  1 =معامل الصعوبة  

  وطبيعة  ا تبار  كل  طبيعة  على الصببعوبة   ومعاملات  الخببلولة   معاملات  قبول درجة  وتتوقخ

 قينة  كاي  اذا المفرد  حذع  ويتم 0.75: 0.25 بين ما  تتراوح المقبولة  القيم ت وي ما  وعاد   مفرداته 

 0.75 من أكبر أو 0.25 من أقل صعوبتلا أو سلولتلا معامل

عادلة ( الخببابقين ن ننا حخبباب معامل الصببعوبة باسببتادام الم  2(ا ومثال )1بالرجود الى مثال)

( نجد أي  2وفى مثال)   0.40 = 0.60 --- 1( ت وي قينة معامل الصببعوبة تخببباوى      1مثال )  ففيأعلاه. 

اى من المفردتين  تجاهونلاحظ كذلك اي قرار الباحث   0.58 = 0.42 --- 1قينة معامل الصعوبة تخاوى 

 . 0.75: 0.25 بين ما هو الإبقاء عليلا في ا تباره حيث جاءت قينتيلنا في المدى المقبول

 في حساب معاملات السهولة والصعوبة. Excel Microsoftبرنامج استخدام *

وقت وجلد الباحث في حخبباب قيم معاملات الخببلولة ومعاملات    Microsoft Excelبرنامج  يوفر

ون ن تطبيق ذلك على أي عدد من مفردات الا تبار وملنا كاي عدد        الصببعوبة لمفردات الا تبار    

 .وسللهافراد العينة. ويتم ذلك في  طوات بخيطة 

مفرد  تم  21افترضببنا انك أردت حخبباب معاملات الخببلولة والصببعوبة لا تبار ما عدد مفرداته  اذا

سببوى فتح البرنامج ومن  م تفريد درجات     طالب. فنا عليك      30تطبيقه على عينة اسببتطلاعية قواملا      

نثل أرقام الطلاب افراد    Aالطلاب في الاحتبار كنا هو موضببح بالصببور  التالية. ) لاحظ أي العنود         

 ( نثل ارقام مفردات الا تبار(1العينةا والصخ )
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 الان بعد تفريغ درجات الطلاب اتبع الخطوات التالية:و

. باستادام أدا  الجنع التلقائى B32 الخلية  فى( 1) المفرد  علىاحخب مجنود درجات الطلاب  ­

 Enter  م اضغط sum(B2:B31)=   واكتب الامر B32أو انقر في الخلية  ∑بالبرنامج 

نثل   (30) لاحظ أي) Enter  م اضببغط    B=32/30      واكتب الامر   33Bانقر في الخلية   ­

لر لك قينة معامل الخلولة للنفرد ستظ (عدد الطلاب
(*) 

 Enter  م اضغط    -B33  =1    واكتب الامر  B34انقر في الخلية لحخاب معامل الصعوبة   ­

 ليظلر المختطيل    B34واسحب بالفأر  لأسفل حتى الخلية B32 انقر في الخلية ­

. ستظلر 21المفردات لبب انقر مع الضغط على المربع الصغير بالمختطيل واسحب لليخار حتى نلاية  ­

لك قيم المجنود ومعاملات الخببلولة ومعاملات الصببعوبة ل ل المفردات كنا هي بال بب ل          

 التالى:

 

________________________________ 
   حيث )س( هي الدرجة الماصصة للنفرد .   B=32/)30× )س    اذا كاي الا تبار مقالى فاكتب الامر )*( 
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 التمييز:معاملات  .3

 القدر  ذى الطالب بين التنييز في ما سؤال فاعلية مدى تحديد في تتنثل التنييز معامل ملنة أي    

 عامة. بصور  النلائية الدرجة في بينلنا الا تبار يفرق الذي نفخه بالقدر .الضعيخ والطالب العالية

 الخطوات في وتتلاص هااأحد بذكر هنا وسي تفى التنييز معامل لحخاب كثير  طرق وهناك

 : التالية

أي  ورقة . 100 عددها أي ونفترض حخب مجنود درجات الا تبارا تنازلياً ب الطلا أوراق ترتب ­

 طالب. 100أي الا تبار تم تطبيقه على عينة قواملا 

لاحظ أنه اذا ما كاي ورقة في مثالنا الحالي )  27من الأوراق  اى ما يخاوى اعلى  %27عزل أعلى   ­

ورقة وهذا غير منطقى ولذلك  13.5منلا يخاوى  %27ورقة مثلا فاي اعلى  50عدد الأوراق 

 ورقة( 14نأ ذ 

 عدد ي وي وبذلكورقة في مثالنا الحالي  27ما يخاوى اعلى  أي ؛من الأوراق %27عزل أدنى  ­

  27= الدنيا المجنوعة أفراد عدد=  العليا المجنوعة أفراد

 حصلوا الذين أولئك بين من صحيحة إجابة الأولى المفرد  عن أجابوا الذين الطلاب عدد حصر ­

  العليا الدرجات على

 على حصلوا الذين أولئك بين من صحيحة إجابة الأولى المفرد  عن أجابوا الذين عدد حصر ­

 . الدنيا الدرجات

 تطبيق المعادلة التالية:  ­

  
      

  التنييزمعامل 
 

= 

 الدنيا %27مجنود درجات عدد   ­  العليا %27مجنود درجات عدد 

 ى المجنوعتيندعدد طلاب اح

 :1مثال 

وكاي مجنود  طالبا 75على عينة من الطلاب عددهم الموضببوعية  اتالا تبار أحد تم تطبيق اذا

 3وفى المجنوعة الدنيا  درجة.  12المحصلة عن إحدى مفرداته في المجنوعة العليا يخاوى    الاستجابات 

 درجات فنا قينة معامل تمييز المفرد ؟

 الحل:

بتطبيق المعادلة ي وي   و . 20أي يخببباوى  20.25=  75×  0.27من افراد العينة يخببباوى   %27عدد  

 0.45معامل تمييز المفرد  يخاوى 
 : التالية بالمعادلة المقالية للأسئلة التنييز معامل حخاب ون ن
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  التنييزمعامل 
 

= 

 الدنيا %27مجنود درجات عدد   ­  العليا %27مجنود درجات عدد 

 الدرجة الماصصة للنفرد × عدد طلاب احدى المجنوعتين

 

 :2مثال

ية    اتالا تبار  أحد  تم تطبيق اذا وكاي مجنود   طالبا   100على عينة من الطلاب عددهم   المقال

درجة.  وفى المجنوعة الدنيا  70المحصببلة عن إحدى مفرداته في المجنوعة العليا يخبباوى  الاسببتجابات

 ؟ 3درجة فنا قينة معامل تمييز المفرد  اذا كانت الدرجة الماصصة لها  20

 الحل:

. وبتطبيق المعادلة ي وي معامل تمييز      27 = 100 × 0.27من افراد العينة يخببباوى   %27عدد  

 .620=  81÷  50( = 3×27( ÷ )20ــ  70)  المفرد  يخاوى 
نه       المفرد  : ول ن  معنل التنييز  اعتنادا على  المفرد ليس هناك قاعد  لقبول     ويجب ملاحظة أ

ذات معامل تمييز من  المفرد    مفتاح تصببحيح الا تبار. سببالب تحذع ويعاد النظر فيذات معامل تمييز 

   إلى 0.20ذات معامل تمييز بين   أما المفرد     تعتبر ضببعيفة التنييز وينصببح اذفلا.       0.19صببفر إلى 

ذات تمييز والمفرد   تعتبر ذات تمييز مقبول وينصببح بتحخببينلا ) إما بتعديل الخببؤال أو البدائل (.  0.39

يد  التنييز.   0.39أعلى من  كاي              ج نا  مل التنييز للنفرد  كل عا نة م نا زادت قي ماً ف ل وعنو

 أفضل.

 .التمييزفي حساب معاملات  Microsoft Excelاستخدام برنامج *

 Microsoft Excelبرنامج  باسببتادام كنا هو الحال في حخبباب معاملات الخببلولة والصببعوبة 

ون ن تطبيق ذلك على أي  لمفردات الا تبار   التنييزحخببباب قيم معاملات  فين ن اسببتادامه في    

 .وسللهعدد من مفردات الا تبار ملنا كاي عدد افراد العينة. ويتم ذلك في  طوات بخيطة 

مفرد  تم تطبيقه على  21فاذا افترضنا انك أردت حخاب معاملات التنييز لا تبار ما عدد مفرداته   

طالب. فنا عليك سببوى فتح البرنامج ومن  م تفريد درجات الطلاب في          30عينة اسببتطلاعية قواملا     

صور      نثل أرقام الطلاب افراد العينةا والصخ   A. ) لاحظ أي العنود الآتيةالاحتبار كنا هو موضح بال

 ومن  م اتبع الخطوات التالية: ( نثل ارقام مفردات الا تبار(1)

 ات التالية:الان بعد تفريغ درجات الطلاب اتبع الخطوو

. باستادام أدا  الجنع W2فى الخلية   احخب مجنود درجات الطلاب على الا تبار ك ل ­

  م اضغط     sum(B2:V2)=      واكتب الامرW2 أو انقر في الخلية  ∑التلقائى بالبرنامج 

Enter (9 تأكد أي ناتج الجنع في هذا المثال ) 
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  ليظلر ال  ل  W2  انقر في الخلية ­

 . W31 بالفأر  لأسفل حتى الخليةانقر مع الضغط على المربع الصغير بالمختطيل واسحب  ­

ولاحظ ظلور مجنود درجات كل طالب في الخلية المناظر  للنجنود كنا في ال  ل 

 الخابق.

 ذلك باتباد التالى:و W رتب البيانات تنازليا حخب العنود  ­

حدد جميع الخلايا عدا الصخ الأول والمبين به أرقام المفردات.  )لاحظ الاطار المتقطع  •

 بال  ل الخابق(.

فخيظلر مربع الحوار  SORT في البرنامج وا تر الامر الفرعى  DATAعلى قائنة   انقر  •

 :التالى 
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 أسفلالقائنة المنخدلة  من. وMy data has headers من مربع( √أزل علامة التأشير) •

   التبويب من Largest to Smallest   وا تر. (Column w)  ا تر   Columnالتبويب

Order م انقر   Ok. .تظلر لك الدرجات مرتبة كنا بال  ل التالى 

 بإدراجوذلك  أفراد في مثالنا الحالي. 8العليا من أفراد العينة وهم  %27اعزل ما يخاوى  •

  م احخب مجنود درجات كل مفرد  الطالب الثامن من اعلى. أسفلصخ او أكثر 

 أسفل منلا كنا تعلننا في مثال حخاب معامل الخلولة.

 بإدراجوذلك  أفراد في مثالنا الحالي. 8من أفراد العينة وهم  الدنيا %27اعزل ما يخاوى  •

 م احخب مجنود درجات كل مفرد   صخ او أكثر أعلى الطالب الثامن من أسفل.

 ستظلر البيانات كنا بال  ل التالى: أسفل منلا.
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ستظلر ،  Enter  م اضغط 8/(B10-B36)=     واكتب الأمر B37والاي انقر في الخلية  •

لك قينة معامل تمييز المفرد  الأولى
)(*

. قم بالنقر عليلا وعند ظلور المختطيل اضغط 

على المربع الصغير به واسحب لليخار حتى نلاية المفردات ستظلر جميع قيم معاملات 

   التنييز ل ل المفردات كنا بال  ل التالى: 

 

 

 درجات الواقعية: .4

  اسببتجابات    عن والابتعاد " موافق غير" ا"موافق" اسببتجابات    إحداث  على قدرتلا   العبار   واقعية  تعنى

 كنا بالمعادلة التالية:ويتم حخاب درجة واقعية العبار  " متأكد غير"

      

 =  درجة واقعية العبار 

 عدد استجابات غير موافق× عدد استجابات موافق 

 عدد استجابات غير متأكد

 :التاليبالجدول هو موضح درجة الواقعية كنا  وحدود

 (2)جدول 

 "(*)حددها "هوفختاتر مدى درجات الواقعية كنا

 المدى درجة الواقعية
1أقل من  منافضة  

2.49 : 1 متوسطة  

4.99 :  2.5 متوسطة فوق  

10:  5 مرتفعة  

10أكثر من  جداً مرتفعة  
____________________________________________________________ 

   حيث )س( هي الدرجة الماصصة للنفرد .8)/(B10-B36)=  × )س  اذا كاي الا تبار مقالى فاكتب الامر  (*) 

 (**) Hofastatter, P. R.( 1950) “The Actuality of Question” International Journal of Opinion and Attitude Research, Vol. 4, p. 150. 
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وغنى عن التعريخ أننا نخببتادم قيم درجات الواقعية للنقاييس والاسببتبانات وليس للا تبارات            

 .(21) صبب (1)كنا هو موضح بجدول 

 :1مثال

 سببتجابات   وكاي عدد الا   اطالب   40على عينة من الطلاب عددهم    الاسببتبانات    أحد  تم تطبيق اذا

غير موافق. فنا قينة درجة واقعية       10غير متأكدا    4موافق ا   26المحصببلة عن إحدى عباراته هي       

 العبار  وما مختواها؟

  :الحل

وهو مخبباوياً لعدد أفراد العينة. أي  40لاحظ اولًا أي عدد الاسببتجابات ال لى عن العبار  يخبباوى 

 ليس هناك استجابات مفقود .

 يق معدلة درجة الواقعية:بوبتط

      

  درجة واقعية العبار 
 

= 

26  ×10 

= 65 
4 

 10يراجعة جدول حدود درجة الواقعية يتبين أي واقعية العبار  مرتفعة جداًًً لأنلا أكبر من 

 .درجات الواقعيةفي حساب  Microsoft Excelاستخدام برنامج *

ون ن  المقاييس  درجات الواقعية لعباراتحخاب قيم  Microsoft Excelبرنامج  ستاداميخر ايُ

عدد من    لك على أي  نة. ويتم ذلك في  طوات بخببيطة           العبارات تطبيق ذ عدد افراد العي نا كاي  مل

 .وسلله

  اتم تطبيقل عبار  15 هاما عدداسببتبانة  درجات الواقعية لعبارات  نك أردت حخبباب أفاذا افترضببنا   

ستطلاعية قواملا   سوى فتح البرنامج ومن  م تفريد   20على عينة ا ستجابات طالب. فنا عليك  الطلاب  ا

ستبانة ايث تعبر القينة  في  ستجابة موافق مثلًاا والقينة   (3)الا تعنى غير موافقا والقينة   (1)عن ا

نثل أرقام الطلاب افراد  Aكنا هو موضببح بالصببور  الآتية. )لاحظ أي العنود   تعنى غير متأكد. (2)

 ( ومن  م اتبع الخطوات التالية:عبارات الاستبانةنثل ارقام  (1)لصخ العينةا وا

 الطلاب اتبع الخطوات التالية: استجاباتالان بعد تفريغ و
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   B22  انقر في الخلية ­

 سيظلر مربع الحوار التالى:  Insert Function ا تر الامر FORMULAS من قائنة ­

 

 

 

 

 

. سيظلر مربع الحوار OK واضغطCOUNTIF ومن  م ا تر الامر  Allتأكد من انك في تبويب  ­

 التالى:

 

 

 

 

 

 

  .OK  م اضغط 3 اكتب الرقم criteria  انةا وفى  b2:b21اكتب   Rangeفي  انة  ­
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 م  criteriaفي  انة  3بدلًا من الرقم  1وكرر ما سبق واكتب الرقم     B23انقر في الخلية  ­

 .OK اضغط

 م  criteriaفي  انة  1بدلًا من الرقم  2وكرر ما سبق واكتب الرقم      B24انقر في الخلية  ­

 .OK اضغط

ستظلر درجة   .OK  م اضغط   B23)/B24×=(B22واكتب الامر        B25انقر في الخلية  ­

 واقعية العبار .

ومن  م اضغط   ليظلر المختطيل  B25واسحب بالفأر  لأسفل حتى الخلية B22 انقر في الخلية ­

ستظلر القيم كنا هي  .15على المربع الصغير به واسحب لليخار حتى نلاية العبارات الب 

 بال  ل التالى:

 

ستجابات الافراد )موافق تأكد أ ­ خاوى  ي مجنود ا سفل كل   20ا غير موافقا وغير متأكد( ي أ

 عبار .

 الثبات: عاملم .5

 ما   شبباصقاس   فإذا  ا ت رار عنلية القياس  عند  نفس الدرجة   القياس  أدا   الثبات هو أي تعطي 

فلا بد  الثانيةا  في المر  الأولى مختلفة عن قراءته في المر    القياس نفخببه مرتين متتاليتين وكانت قراء    

هذا يعني أي  . وال بباص إما في المر  الأولى أو الثانية أو في المرتين طولفي تقدير  أي ي وي هناك  طأ

يه تطبيق   تذبذب درجة المفحوص عندما        ية      نفس ن رر عل ما في عنل يل على وجود  طأ  الأدا  دل

مقدار  لو الدرجة المقدر      بأنه   الثبات   نعرعوبلذا ن ن أي   .القياس وأي هذا الخطأ له ارتباط بالثبات         

 . دقة الدرجة واتخاقلا وعدم تذبذبلاكذلك يعني ا ومن الخطأ

 بات أدوات القياس وعلى الباحث اي يتاير منلا ما يناسبببب إجراءات         طرق حخببباب معامل   تتعدد  و

 التربيعى الجذر نحخب  الثبات مؤشر  خاب ولح 1وتأ ذ قيم معامل الثبات القيم من   صفر الى  دراسته.  

 أ ر معامل  بات أدا  القياس بعد  عوامل منلا:تهذا وي .ثباتال لمعامل

لتقدير درجات الا تبارات مقياس  (Rubrics) وجودعدم وذلك نتيجة  تعدد مصححي الأدا : ­

المقاليةا فاذا تم تصحيح الأدا  من قبل  لا ة مصححين وكانت الدرجة التى حصل علية 

. فإي معامل الثبات 5ا ومن المصحح الثالث 2ا ومن المصحح الثانى  4ح الأول حالخؤال الأول من المص

  يتغير هنا نتيجة ا تلاع المصححين. 

اسببتجاب مر  أ رى  م  امرهق وهو للأدا في حالة اسببتجابة أحد المفحوصببين   المفحوصببين:حالة  ­

 يؤ ر في  بات الأدا .فا تلاع درجتيه في المرتين  الإرهاق. وقد زال عنه للأدا  
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 ف لنا زاد عدد الفقرات زادت قينة معامل الثبات. عدد فقرات أدا  القياس ­

أفراد مجنوعة  تجانس عدم او انت ارا  يزداد عندما يزداد الثبات فنعامل اةالمجنود تجانس عدم ­

 الدراسة.

سلوب تقدير   ­ يقل  باتلا عن  (0، 1) بات بببببالأدوات اليم تعتند على تقدير الاستجا  :الاستجابات أ

 .مثلا حال  بات عدد الفقرات وعدد أفراد العينة( 1، 2، 3)تلك اليم تعتند التقدير 

 عرض بعض طرق حساب الثبات مع التوضيح بالأمثلة: وفيما يلى

 :طبيقإعادة الت طريقة (. أ)

  تطبيقه اعاد   م معينة مجنوعةعلى  أدا  القياس تطبيق  لال منالارتباط  معامل اخاب وذلك

بين مجنود  بيرسببوي ارتباط معامل حخبباب  مومن  .مناسبببة زمنية فتر  مرور بعد المجنوعة نفس على

تذكر   من التطبيق الأول والمفحوصببين  سببتفاد   اهذه الطريقة   ومن عيوب   الدرجات في كل تطبيق.   

 .التعلمانتقال أ ر النضج وتد ل و الإجابات

 :مثال

تم تطبيقلا على عينة   فقر   14عدد فقراتلا   معامل  بات أدا  قياس   نك أردت حخبباب أاذا افترضببنا   

  .تطبيق نفس الأدا  على نفس الطلابتم وبعد فتر  زمنية . طالب 20استطلاعية قواملا 

 :1الحل

نامج      ­ لدرجات في بر  ومن  م حخببباب مجنود درجات كل تطبيق على حد .     Excelتفريد ا

 كنا بالصور  التالية:
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 .ومن  م الصق عنودا مجنود الدرجات في العنودين الأول والثانى بالبرنامج SPSSافتح برنامج  ­

في الصخ الثانى.   Bفي الصخ الأول.   Aاكتب   nameوتحت تبويب   Variable viewاضغط   ­

 للعود  ل اشة البيانات. Data view م اضغط 

 كنا بالصور . Bivariateومنه ا تر الامر الفرعى  Correlateوا تر الامر  Analyzeاضغط قائنة  ­

 

 ( Pearsonمربع الحوار  التالى )لاحظ التأشير أمام كلنة سيظلر  ­

 

 

 

 

 

بالنقر على كل متغير  م النقر على الخببلم      B م المتغير  Aانقل المتغير   ­ الى المربع الأنن وذلك 

 بين المربعين. 

شة النتائج التالية : وقينة معامل الثبات تخاوى      OKانقر على  ­ شا ستظلر  وهى قينة   0.929. 

 0.01دالة عند مختوى 
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 :2الحل

 :وفى هذه الطريقة النصفية التجزئةحل هذا المثال باستادام معادلة  ن ن

يتم اد ال جميع الدرجات المحصبلة على التطبيقين الأول والثانى كأنلا درجات تطبيق واحد     ­

 :بالصور  التاليةفقر  وذلك كنا  28لأدا  قياس م ونة من 

وبذلك ي وي عدد الاعند  اليم تحوى      .درجات الطلاب  بلصببقومن  م قم  SPSSافتح برنامج     ­

 var0001: var0028))عنود تأ ذ المخنيات  28بيانات بالبرنامج يخاوى 

 Reliability Analysis ومنه ا تر الامر الفرعى  Scaleوا تر الامر  Analyzeاضغط قائنة  ­
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 كنا بالصور .يظلر مربع الحوار   ­

 

 

 

 

 

 

ضغط  م ا الى المربع الأنن وذلك بالنقر على أحد المتغيراتانقل جميع المتغيرات من المربع الأيخر  ­

  م انقر على الخلم بين المربعين. Ctrl+Aعلى 

قم با تيارها من القائنة المنخببدلة.  م  أوModel امام كلنة   Split-halfتأكد من معادلة  ­

 .OKاضغط 

 correlation Between سبتظلر شباشبة النتائج التالية: وقينة معامل الثبات بين التطبيقين    ­

Forms   0.929  تخاوى  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  .المتكافئة الصور طريقة  (. ب)

 ارتباط معامل حخاب  م .أدا  القياس من مت افئتين صيغتين تطبيق  لاليتم حخاب الثبات من   

الصعوبة في إعداد  عيوب هذه الطريقةومن  .صور الأدا  صور  من كل في الدرجات مجنود بين بيرسوي

 أدا  القياس. صورتين متطابقتين

في  )أ(ولحخبباب معامل الثبات بلذه الطريقة نتبع نفس الخطوات الخببابقة والموضببحة بالطريقة           

كذلك ن ن اسببتادام الطريقة        افئة.  طبيق الثانى هو تطبيق الصببور  الم  . مع اعتبار الت (1)الحل 

 ول التأكد بنفخك(.. والحصول على نفس قينة معامل الثبات. )حا (2)الموضحة بالحل
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   .النصفية التجزئة طريقة (. ج)

الزوجية والمفردات   المفردات) أدا  القياس صفى ن بين Split-halfالثبات يعادلة  معامل حخاب  يتم

ويجب أي ي وي عدد فقرات أدا  القياس زوجىا وي ترط ت افؤ المفردات الزوجية والمفردات  . الفردية(

 .  Guttman معادلة تختادم الافتراض هذا يتحقق لم اذاالفردية. 

فقر   14أدا  قياس عدد فقراتلا    ا افترض أنك قنت بتطبيق   ولحخببباب معامل الثبات بلذه الطريقة      

  :التاليين الأسلوبين  م اتبع  وات أحد طالب. 20على عينة قواملا ا مثلًا

 الأسلوب الأول:

رتب درجات الطلاب المحصببلة على فقرات أدا  القياس في جزئين ايث يتضببنن الجزء الأول           ­

، 11، 9، 7، 5، 3، 1) درجات الطلاب المحصببلة على  الفقرات الفردية وعددها سبببع فقرات        

ضنن ، (13 سبع فقرات     ويت ، 2)الجزء الثانى درجاتلم المحصلة على الفقرات الزوجية وعددها 

4 ،6 ،8 ،10 ،12 ،14) . 

 كنا بالصور  التالية: احخب مجنود الدرجات في كل جزء من الجزئين. ­

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ومن  م الصق عنودا مجنود الدرجات في العنودين الأول والثانى بالبرنامج. SPSSافتح برنامج  ­

في الصخ الثانى.   Bفي الصخ الأول.   Aاكتب   nameوتحت تبويب   Variable viewاضغط   ­

 للعود  ل اشة البيانات. Data view م اضغط 

 كنا بالصور . Bivariateومنه ا تر الامر الفرعى  Correlateوا تر الامر  Analyzeاضغط قائنة  ­
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 ( Pearsonمربع الحوار  التالى )لاحظ التأشير أمام كلنة سيظلر  ­

 

 

 

 

 

 

بالنقر على كل متغير  م النقر على الخببلم      B م المتغير  Aانقل المتغير   ­ الى المربع الأنن وذلك 

 بين المربعين. 

خاوى       OKانقر على  ­ شة النتائج التالية: وقينة معامل الثبات ت شا ستظلر  وهى قينة   0.565. 

 0.01دالة عند مختوى 

 

 
 

 

 

 

 :الثانىالأسلوب 

كنا بالصور   فقر   14وعددها  جميع الدرجات المحصلة على جميع فقرات أدا  القياس  اد ل ­

 التالية:
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بالبرنامج   Data view  بياناتب بباشببة  درجات الطلاب  بلصببقومن  م قم  SPSSافتح برنامج     ­

 var0001: var0014))المخنيات أعند  الدرجات تأ ذ س

 Reliability Analysis ومنه ا تر الامر الفرعى  Scaleوا تر الامر  Analyzeاضغط قائنة  ­
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 مربع الحوار كنا بالصور . يظلر ­

 

 

 

 

 

المتغير الأول     من المربع الأيخبببر الى المربع الأنن وذلبك ببالنقر على                المتغيرات الفرديبة      انقبل    ­

(VAR00001)  م اضببغط على Ctrl  امس وه ذا مع الاسببتنرار اضببغط المتغير الثالث  م الخ

   م انقر على الخلم بين المربعين. حتى الثالث ع ر.

 A  Ctrl+اضببغطها  م اعلى احدمتتالية(  انقر المربع الأيخببر سببتتبقى المتغيرات الزوجية )  في ­

سببتظلر كل المتغيرات في المربع الأنن  ايث ت وي الفردية  انقر على الخببلم بين المربعين.  م

  م الزوجية. كنا بالصور  التالية:

 

 

 

 

 

أو قم با تيارها من القائنة المنخببدلة.  م Model امام كلنة   Split-halfتأكد من معادلة  ­

 .OKاضغط 

  0.565تخاوى بالخطر الأ ير ستظلر شاشة النتائج التالية: وقينة معامل  ­
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  .الداخلي الاتساق رقط (. د)

صيخ     مر القياس  أدا  تطبيقوفيلا يتم  صفية ل ن دوي تن واحد  كنا هو الحال في التجزئة الن

لفبة                    ت مخ ئيبة  معبادلات إحصبببا تابدام  نلبا:     وبباسببب يقبة    م لفبا    طر نببا     أ قة                                                       كرو ي طر ا و

 .  21 كودرب ريت ادردسنا وطريقة  20 ريت ادردسن كودرب

س  خاب  علىهذه الطريقة  تعتندحيث  طريقة ألفا كرونبا .بال رح  نتناول و  بين اتطالارتبا ح

 أدا  القياس دوي تقخينلا.   فى الدا لة الفقرات جميع

خاوى  الاجزاء من عدد الى أدا  القياسيتم تجزئة وفى هذه الطريقة    كاي اذا فنثلا .فقراته عدد ي

 10ارتباطات واذا كاي عدد الفقرات يخبباوى  10فقرات فاي عدد الارتباطات سببت وي  5 الفقرات عدد

طات سببت وي          با عدد الارت فإي  عدد الفقرات )س(         45فقرات  كاي  باط. وه ذا اذا   عدد  فإي ارت

.  ويعد  بات ألفا كرونبا  أقوى معاملات الثبات اليم ن ن         2( ÷ ­1س × )س يخببباوى  اتالارتباط  

  حخابلا بأى طريقة ا رى.

 :مثال

  اطالب 20 عددهم الطلاب من عينة  علىفقر ا  17ى أدوات القياس وعدد فقراتلا   أحد تطبيق تم اذا

 . احخب معامل  بات الأدا ؟التالية بالصور وكانت درجاتلم المحصلة على الفقرات كنا هي 
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 :الحل

وبذلك  . Data viewب بباشببة  درجات الطلابلصببق  /ب تابة ومن  م قم  SPSSافتح برنامج    ­

نامج يخببباوى              بالبر نات  يا ند  اليم تحوى ب عدد الاع يات         اعنود 17ي وي  تأ ذ المخببن

((var0001: var0017 

 Reliability Analysis ومنه ا تر الامر الفرعى  Scaleوا تر الامر  Analyzeاضببغط قائنة  ­

 يظلر مربع الحوار كنا بالصور .

 

 

 

 

 

انقل جميع المتغيرات من المربع الأيخر الى المربع الأنن وذلك بالنقر على أحد المتغيرات  م اضغط  ­

  م انقر على الخلم بين المربعين. Ctrl+Aعلى 

قم با تيارها من القائنة المنخبببدلة.  م        أو   Model امام كلنة     Alphaتأكد من معادلة      ­

 .OKاضغط 

 0.775  وقينة معامل الثبات تخاوى ستظلر شاشة النتائج التالية : ­

 

 

 

 الصدق: .6

صفة ينبغي     صدق أهم  ستادام ما لم تتوفر فيه    بأية أدا  قياس. يعتبر ال صلح أي مقياس للا فلا ي

صدق أدا  القياس   يتحددولقياسه"  تما أعدأدا  القياس قيس بأي تويعرع الصدق عاد  "  هذه الخاصية.

 التالية:في ضوء الإجابة عن الأسئلة الأربع 

 المطلوبة؟هل الأدا  تقيس الصفة  •

 المطلوبة؟هل الأدا  مناسبة لقياس الصفة  •

 من استادام أدا  القياس؟ ضلغراما  •

  ؟صائبةأدا  القياس  على درجة  المبنيةهل القرارات  •
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 اًشببرط  أدا  القياس  ثبات  . فيز بينه وبين الثبات  أي نملابد  بصببور  أدقا فلتحديد معنى الصبببدق   و

إذ  .فإي توفر الثبات لا ي في لتحقيق الصدق  بيننا صدق الأدا  شرطاً كافياً لثباتلا.    لصدقلا. ضرورياً  

فالثبات شببرط ضببروري ل نه لا ي في ا. من مجرد  باتل أدا  القياسلا ن ن أي نح م على صببدق 

ومن أبرز  . ولذا وجب علينا حخبباب صببدق أدوات القياس حتى نطنئن الى قراراتنا المبنية عليلا.        يفرده

 طرق التحقق من الصدق:

 :صدق المحتوى (. أ)

لأي التحصيل الدراسي مرتبط عاد  يحتوى    .هذه الطريقة أكثر ملاءمة للا تبارات التحصيلية 

وأهداع محدد  ن ن في ضببوئلا التحقق من مدى مطابقة الأسببئلة وتمثيللا لذلك المحتوى والأهداع.  

وفي هذا الصببدد ن ن الاسببتعانة يا يخببنى بجدول المواصببفات. وهو جدول ذو بعدين: بعد رأسببي   

الذهنية الماتلفة اليم  تلأهداع أو المخببتوياي ببنل الموضببوعات المرغوب قياسببلا وبعد أفقي ي ببنل ا      

تع س فلم الطالب للنقرر. وت نل  لايا الجدول نخبة أو عدد الأسئلة ل ل مختوى ذهني في كل     

وكذلك أهنية  .له من وقت لتدريخببه صدد هذه النخببب أهنية كل موضببود وما  صببتحو. موضببود

 كل هدع بالنخبة للأهداع أو المختويات الذهنية الأ رى.

 :دق المقارنة الطرفيةص (. ب)

 التحقق ويتم .قيخلا ت التى الصفة  طرفى بين التنييز على أدا  القياس قدر  مفلوم علىيعتند 

 :بأسلوبين حخابه ون ن  ."ت" ا تبار باستادام منه

  الخارجي. والمحك الاختبار فى الأطراف مقارنة

   .أدا  القياسحخاب مجنود درجات كل طالب في  ­

  ود.المجن البيانات تنازليا حخب عنود ترتيب ­

 :كنا يلى تقخيم الأدا  الى  لا ة أجزاء ­

خاوى   • طالب  50)في حالة كوي عدد افراد العينة العليا من أفراد العينة  %33اعزل ما ي

الطالب  أسفل صخ او أكثر   بإدراجوذلك  .(طالب 17وهم منلم يخاوى   %33مثلا ي وي 

 الخابع ع ر من اعلى. 

احخببب مجنود درجات كل مفرد  أسببفل منلا كنا تعلننا في مثال حخبباب معامل   •

 التنييز .
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خاوى   •  بإدراجوذلك  في مثالنا الحالي. طالب 17من أفراد العينة وهم  الدنيا %33اعزل ما ي

صببخ او أكثر أعلى الطالب الخببابع ع ببر من أسببفل.  م احخببب مجنود درجات كل  

 مفرد  أسفل منلا. 

 خبعة ع ر طالب في المجنوعة العليا من صور  الصخ الى العنود. حول درجات ال ­

 كرر الخطوات الخابقة مع الا تبار المحك. ­

 في عنود واحد اسفل بعضلنا البعض SPSSاد ل درجات العنودين في برنامج  ­

مثلاا ودرجات الطلاب في الا تبار   1بالرقم  قم بت ويد درجات الطلاب في الا تبار الاسبباسببى ­

 2المحك بالرقم 

 قم اخاب قينة "ت" لعينتين مختقلتين. ­

 كرر ذلك مع درجات الطلاب في العينة الدنيا  ­

 فى الأعلى الثلث مقارنة في حالة المتوسطين  بين للفرق إحصائية  دلالة هناك ت ن لم إذا ­

 إحصائية  هناك دلالةكذلك  ت ن لمو  الا تبار درجات فى الأعلى بالثلث المحك درجات

 الأدنى فى بالثلث  المحك درجات فى الأدنى الثلث  مقارنة  حالة فى المتوسببطين بين للفرق

  صادق الا تبار إي نقول أي ن ن الحالة هذه فى 0 الا تبار درجات

 0 البناء حيث من الا تبار مع الخارجى من الضرورى ت افؤ المحك ملحوظة هامة:

 : فقط الا تبار فى الأطرع مقارنة .1
 فى الأدنى الثلث  بدرجات   الأعلى الثلث  درجات  مقارنة   على يعتند  آ ر أسببلوب وهذا  ­

سى دوي الحاجة الى ا تبار محك وتتم     الدلالة حخاب  طريق عن المقارنة هذه الا تبار الاسا

صائية  سطين  بين للفرق الإح صائية  هناك كانت فإذا 0 المتو ضحة  دلالة إح  بين للفرق وا

 0 الا تبار صادق بأي القول ن ن الأدنى الثلث ومتوسط الأعلى الثلث متوسط

  للنزيد ن نك الحصول على ال تاب الاصلى

 المؤلخ

Tahaamar78@gmail.com 


